

宫外孕护理实施人文关怀的效果观察

周 丽

江安县中医医院妇产科 644200

【摘要】目的 分析宫外孕护理实施人文关怀的效果。**方法** 选取 2019 年的 10 月-2020 年的 10 月前来我院就诊的宫外孕患者 70 例,分为研究组和常规组,常规组实施常规护理,研究组增加人文关怀护理,对比两组患者的满意度。**结果** 研究组各方面的满意度均高于常规组,组间比较差异有统计学意义, $P < 0.05$ 。**结论** 宫外孕护理过程融入人文关怀,能提高护理工作的质量和针对性,促进患者对护理工作更加满意。

【关键词】 宫外孕; 人文关怀; 满意度

【中图分类号】 R473.71

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 03-145-02

宫外孕属临床危重疾病,若不及时予以治疗,可诱发严重后果,甚至危及患者生命。在患者接受治疗期间,若要保障其获得最佳疗效,与悉心的护理配合密不可分^[1]。本文分析了宫外孕护理实施人文关怀的效果,报道如下。

1 资料和方法

1.1 基本资料

本文选取宫外孕患者 70 例做为此次研究对象,均于 2019 年的 10 月-2020 年的 10 月前来我院就诊。按照随机方法,将患者分为研究组和常规组,每组有 35 例患者。研究组患者的年龄是 20-38 岁,平均年龄是 (30.2 ± 5.2) 岁;常规组患者的年龄是 20-39 岁,平均年龄是 (30.8 ± 5.4) 对比两组基本资料,差异无统计学意义, $P < 0.05$ 。

1.2 方法

患者来院时掌握其症状表现,综合各项检查结果证实诊断,予以手术或保守治疗。治疗过程,常规组予以遵医嘱式的常规护理,研究组在此基础上融入人文关怀,护理内容:①初次见到患者时从语言、表情、动作等多方面表达对患者的关心,进行高效沟通,掌握患者的病史、以往身体状况、性格特点,在这一过程,可能有患者对于自身情况难以启齿,首先要对患者表达足够的尊重,并更加耐心的进行交流、启发,掌握其个人资料,以方便诊断和治疗。治疗全程,护理人员要充分的尊重患者的隐私,实施各项操作、检查时,严谨人员参观,同时要求医护人员最大程度将患者的暴露减少,如有必要,为患者遮盖隐私部位。②加强基础护理,为患者营造更加的治疗环境。构建家庭式病房,尽量满足患者的合理需求,准备基础生活物品,配备电视、书报架,增加绿植的摆放,定时对病房进行消毒、清扫,定时帮助患者更换床铺、病号服,保持室内有适宜的温湿度和良好的空气。若患者接受手术治疗,帮助其进行充足的手术准备,积极改善存在异常的身体指标,指导其进行有针对性的功能锻炼;术后给予饮食指导,告知观察和护理要点,在各方面予以干预。对于接受保守治疗的患者,增加巡视频率,对患者的脉搏、呼吸、心率、血压予以密切观察并详细激励,注意患者了解患者的主观感受,掌握患者是否存在阴道流血、腹痛及腹腔出血症状;嘱咐患者治疗期间要绝对卧床,增加休息时间,切忌按压腹部,提醒其在咳嗽、排便时格外小心,不要过度用力。③开展健康教育,促进患者参与治疗的配合度提高,也能让患者感受到护理工作的人性化。选择合适的时间为患者普及宫外孕相关知识,讲解施行的治疗方法、过程和需要患者注意的事项,耐心回答患者的疑问,传授治疗过程的饮食要点、并发症预防要点,详细讲解应用药物的用量、药理作用,强调遵医嘱用药的重要意义。④高效的心理护理是凸显人文关怀理念的重要环节。

由于宫外孕发生突然且病情重,导致患者心理状况并不理想,常产生不良情绪^[2],护理人员要重视和患者的有效沟通,建立优质的干预基础,准确、实时的帮助患者剖析病情,给予足够的支持和鼓励,帮助患者建立信心;多为其讲述治疗成功病例,帮助患者建立信心。

1.3 观察指标

出院时调查并比较两组患者的满意度,评价指标包括对环境、情感及服务方面的满意度。

1.4 统计学方法

此次研究获得数据输入 SPSS22.0 软件实施综合处理,使用 $\bar{x} \pm s$ 代表计量资料,实施 t 检验;使用 χ^2 检验计数资料。以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

研究组各方面的满意度均高于常规组,组间比较差异有统计学意义, $P < 0.05$ 。见表 1。

表 1: 比较两组各方面满意度

组别	例数	环境	情感	护理
研究组	35	95.2±3.2	95.8±3.5	95.8±4.6
常规组	35	83.5±4.1	84.1±5.3	81.8±3.4

3 讨论

宫外孕即异位妊娠,是妇科临床相对严重的急腹症,也是造成孕妇早期死亡一个重要的因素^[3]。关于宫外孕的治疗,主要是保守和手术治疗,无论患者选择哪种治疗方法,其心理状态均堪忧,同时也有很多患者存在对疾病和自身状况认知程度缺乏的状况,导致治疗过程配合度、积极性下降,甚至影响机体的耐受和免疫调节能力。这就需要从护理工作方面着手,对患者进行积极干预,保障治疗顺利^[4]。以往此类患者接受常规护理,患者的满意度并不高,主要体现在护理服务缺乏人性化,没有针对性,疏于对患者需求的重视和隐私的保护等。医学模式在步入新世纪以来被不断完善,促进医疗和人文理念的结合程度越来越高,尤其群众自我保护意识与法律医生不断增强,越来越要求医护工作凸显人性关怀。人文关怀理念是新形势下新型的施护理念,强调将良好护理态度与优质服务理念充分运用在护理工作中,从而更加契合当前环境下患者各个方面的需求^[5]。

本文研究组实施人文关怀护理,获得了比常规组更高的满意度。充分说明,宫外孕护理过程融入人文关怀,能提高护理工作的质量和针对性,促进患者对护理工作更加满意。

参考文献

[1] 曹新, 张燕. 人文关怀在宫外孕护理中的临床应用价值研究 [J]. 实用临床医药杂志, 2015, 19(22):97-99.

(下转第 146 页)

内分泌科护士糖尿病护理干预能力分析

张立珍

兰州大学第一医院 730000

【摘要】目的 探讨分析内分泌科护士糖尿病护理干预能力。**方法** 使用调查问卷的方法选取本院的 30 名内分泌科的护士进行调查, 并将调查结果进行统计分析。**结果** 经过将护理能力调查问卷的结果进行有效的分析后发现, 内分泌科护士对患者的沟通的能力比较高, 临床的护理能力以及护士的法律意识其次, 护士的领导能力以及科研的能力评分是最低的, 而影响内分泌科护士对糖尿病护理干预的因素是专业的支职称以及专业的兴趣, 是主要的影响因素。**结论** 通过对内分泌科护士对糖尿病患者护理干预能力的影响进行有效的分析, 可以提高护理人员对专业的兴趣以及能力。

【关键词】 内分泌科护士; 糖尿病; 护理干预; 能力分析

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 03-146-01

在临床上糖尿病的发病率极高, 并且致残率也是极高的一种慢性疾病, 一经确诊就要进行终身治疗, 所以护理人员能力的高低会直接影响患者的康复效果, 本院将对院内的 30 名内分泌科的护理人员进行问卷调查, 并将结果进行分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院 30 名内分泌科的护理人员进行问卷调查的方式, 并将结果进行统计。

1.2 方法

本次将采取问卷调查的方式, 对护士的糖尿病护理干预能力进行打分评价。

1.2.1 内分泌科的护士糖尿病护理胜任力评分, 对所选择的 30 名的护理人员的沟通能力以及临床的护理能力和法律意识、领导的能力以及可言的能力进行评分统计, 所得的平均分值用标准差 (±) 来表示。

1.2.2 对内分泌科糖尿病护理干预能力的评分要按照护士的技术职称以及学历、聘用的情况是否有临床带教的情况、获得哪些的专业证书以及对专业的兴趣是什么, 要从这几个方面进行评分的分类统计分析, 所得的分值还是以标准差 ± 来表示。

1.3 统计学分析

采用 SPSS20.0 软件对数据进行处理和分析, 计数资料用 χ^2 进行检验, 计量资料用 \pm 标准差来表示, 用 t 进行检验, 当 $p < 0.05$ 时具有意义。

2 结果

2.1 对于内分泌科护士糖尿病的护理干预能力的评分可以从表 1 中看出。

2.2 内分泌科糖尿病护理干预能力评分, 分类评分的统计在表 2 中可以看到。

3 讨论

有效的临床护理对糖尿病的患者来说可以有效的帮助患者提高临床的治疗效果。对于本次对内分泌科护士糖尿病护理干预能力的影响因素的分析中发现, 影响护理能力的因素有很多, 护理人员对专业的兴趣以及护理人员专业的职称、专业证书的获取、是否是临床带教等都是主要的影响因素, 专业兴趣可以调动护理人员主动并且积极的进行专业的学习,

提高专业的素养以及专业的水平, 也可以通过对专业的学习获取更好的专业职称, 而专业的职称也会促进患者更好的进行学习。所以医院的管理者应该进行这样的具有针对性又有可操作性的管理制度, 提升护理人员的专业水平, 加强对护理人员的培训, 使患者的临床疗效更好更完善, 降低医患问题等。

表 1: 内分泌科护士糖尿病的护理能力的评分

指标项目	条目数量	评分
护理操作能力	12	4.26±0.50
科研能力	9	4.05±0.40
沟通能力	10	4.31±0.51
领导能力	6	4.08±0.50
法律意识	8	4.23±0.55
护理用胜任总分	45	4.24±0.55

表 2: 护理干预能力的评分的分类评分统计

	样本类别	评分
专业职称	护士	4.15±0.50
	护师	4.20±0.35
	主管护师及以上	4.53±0.32
第一学历	中专	4.35±0.40
	大专	4.15±0.50
	本科及以上	4.25±0.50
聘用方式	正式编制	4.35±0.50
	合同制	4.15±0.50
是否担任临床带教	是	4.42±0.35
	否	4.18±0.45
是否获得专业证书	是	4.57±0.35
	否	4.10±0.55
对本专业兴趣	非常有兴趣	4.45±0.50
	有兴趣	4.20±0.50
	不太有兴趣	4.10±0.45
	没兴趣	4.05±0.50

参考文献

[1] 周娟. 糖尿病护理家园在流动人口 2 型糖尿病患者社区护理干预中的效果研究 [J]. 解放军护理杂志, 2019, 34(05):9-12-53.
 [2] 张婷, 梁和静, 曹蕾, 等. 糖尿病住院患者护理同质化的研究进展 [J]. 解放军护理杂志, 2019, 35(12):51-54.

(上接第 145 页)

[2] 李家琰. 人文关怀应用于宫外孕患者的意义及护理效果观察 [J]. 中国医学创新, 2013, 10(5):89-90.

[3] 谢月霞, 李玉春, 严惠玲, 等. 心理护理干预对宫外孕患者术后焦虑状态的影响 [J]. 中国医药导报, 2013,

10(19):151-153.

[4] 王哲. 人文关怀在宫外孕护理中的应用及效果分析 [J]. 中国处方药, 2014, 12(5):120.

[5] 王艳青. 人文关怀在宫外孕护理中的应用效果分析 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2016, 3(8):186 - 186, 188.